
Κείμενο

Ο Πολιτιστικός Θησαυρός της Ελληνικής Γλώσσας είναι μια ψηφιοποιημένη πρωτογενής πολιτιστική συλλογή κειμένων της
νεοελληνικής γραμματείας, που περιλαμβάνει κυρίως αντιπροσωπευτικά κείμενα συγγραφέων από όλα τα λογοτεχνικά είδη.

  Ειδικότερα, τα κείμενα αντιπροσωπεύουν μια μεγάλη περίοδο της νεοελληνικής γραμματείας που ξεκινά από το νεοελληνικό
Διαφωτισμό (τέλη του 18ου αιώνα - αρχές 19ου αιώνα) και φθάνει μέχρι τη σημερινή εποχή. Στη συλλογή ανθολογούνται οι
σημαντικότεροι Έλληνες  λογοτέχνες και τα σημαντικότερα έργα τους, έτσι ώστε να καταδεικνύεται η ιστορική εξέλιξη της
ελληνικής γλώσσας και να παρουσιάζονται τα θέματα και οι έννοιες που χαρακτηρίζουν τις διάφορες τάσεις και τα ρεύματα που
κυριάρχησαν στα ελληνικά Γράμματα κατά τους δύο τελευταίους αιώνες.

 Παράλληλα, ανθολογούνται κείμενα της ελληνικής γραμματείας δοκιμιακού χαρακτήρα, στα οποία εκτίθενται οι διαφορετικές
απόψεις και η προβληματική των λογίων σχετικά με το ποια μορφή γλώσσας θα έπρεπε να καθιερωθεί στο γραπτό λόγο.
Προβάλλονται οι γλωσσικές θέσεις όλων των γλωσσικών παρατάξεων, δηλαδή των υποστηρικτών της ομιλούμενης γλώσσας, της
δημοτικής, των υποστηρικτών της καθαρεύουσας, αλλά και εκείνων που υποστήριξαν τη μεικτή γλώσσα. Επίσης, παρουσιάζονται 
αντιπροσωπευτικά κείμενα παιδείας (κριτική, δοκίμιο, επιστολή) διαφόρων περιόδων που δείχνουν το πνευματικό κλίμα της
εποχής και την εξέλιξη της ελληνικής γλώσσας στο γραπτό λόγο.

(Απόσπασμα από την αρχική σελίδα στο http://www.potheg.gr/Intro.aspx?lan=1, τελευταία πρόσβαση 27/04/2013)

Δραστηριότητα

1. Να χαρακτηρίσεις με την ένδειξη Σωστό- Λάθος τις προτάσεις που ακολουθούν σύμφωνα με το κείμενο:

I. Το συγκεκριμένο απόσπασμα βρίσκεται στην Αρχική Σελίδα του ιστοχώρου  πο@εγ.
II. Ο Πολιτιστικός Θησαυρός της Ελληνικής Γλώσσας είναι ένα ηλεκτρονικό λεξικό της ελληνικής γλώσσας.

III. Ο Πολιτιστικός Θησαυρός της Ελληνικής Γλώσσας περιλαμβάνει κείμενα από την εποχή του νεοελληνικού Διαφωτισμού
μέχρι τη σημερινή εποχή.

IV. Ο Πολιτιστικός Θησαυρός της Ελληνικής Γλώσσας παρουσιάζει ζητήματα που απασχόλησαν την ελληνική γλώσσα τους
τελευταίους δύο αιώνες.

2. Πώς μπορεί να αξιοποιήσει κάποιος το δικτυακό χώρο www.potheg.gr (πο@εγ, Πολιτιστικός Θησαυρός της Ελληνικής
Γλώσσας) προκειμένου να παρατηρήσει πώς αλλάζει η ελληνική γλώσσα μέσα στον χρόνο; 

Ενδεικτικές απαντήσεις 

1. I: Σωστό, II: Λάθος, III: Σωστό, IV: Σωστό.



2. Ο δικτυακός χώρος (πο@εγ, Πολιτιστικός Θησαυρός της Ελληνικής Γλώσσας) προσφέρει τη δυνατότητα σε κάποιον να
μελετήσει λογοτεχνικά κείμενα από την εποχή του νεοελληνικού Διαφωτισμού (τέλη του 18ου αιώνα - αρχές 19ου αιώνα)
μέχρι τη σημερινή εποχή και να παρατηρήσει την ιστορική εξέλιξη της ελληνικής γλώσσας. Επίσης, μέσα από  κείμενα της
ελληνικής γραμματείας δοκιμιακού χαρακτήρα, στα οποία εκτίθενται οι διαφορετικές απόψεις και η προβληματική των
λογίων σχετικά με το ποια μορφή γλώσσας θα έπρεπε να καθιερωθεί στον γραπτό λόγο, έρχεται κάποιος σε επαφή με τις
περιπέτειες της ελληνικής γλώσσας. Τέλος, μέσα από αντιπροσωπευτικά κείμενα παιδείας (κριτική, δοκίμιο, επιστολή)
διαφόρων περιόδων έχει κάποιος τη δυνατότητα να παρατηρήσει την εξέλιξη της ελληνικής γλώσσας στο γραπτό λόγο.
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